

## 民生至上,幸福生活越来越有奔头

哈尔滨市出席党的二十大代表热议二十大报告的“民生温度”

本报记者 姜雪松

“江山就是人民,人民就是江山。”“必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。”在习近平总书记所作党的二十大报告中,“人民”是贯穿始终的高频词,而其中的“民生温度”则成为来自哈尔滨市的党代表们关心热议的重要话题。

从人均GDP达到1.25万美元,到中等收入群体超过4亿人;从坚持人民至上、生命至上,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果,到建成世界规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,不断兑现“让人民过上好日子”的郑重承诺。

人民有所呼,报告有所应。心心念念在人民,党的二十大报告中件件关系民生的务实之举见证着枝叶关情。

“党的二十大报告提出,治国有常,利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。”来自哈尔滨市的党代表们表示,“总书记的温暖话语让每一个中国人充满期待、感恩奋进。细读党的二十大报告,深觉幸福生活越来越有奔头。”

## 人民至上

着力化解百姓急难愁盼

“习近平总书记所作的报告主题鲜明、求真务实,处处体现了为民情怀。”聆听报告后,郝丽影代表倍感振奋。

党的二十大报告提出,完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。作为一名基层社区干部,郝丽影对这方面内容高度关注。

“社区是党和政府联系服务居民群众的‘最后一公里’。”郝丽影介绍说,近几年,哈尔滨抚顺社区党委通过党建引领实现网格治理更加精细化,建立三级网格管理体系,形成了横向到边、纵向到底的社区网格化组织架构。通过“内引外联、共驻共建、不驻也建”的社区党建新路径,凝聚服务资源,实现社区服务更精准。

习近平总书记说,中国共产党领导人打江山、守江山,守的是人民的心。”郝丽影说,“作为一名社区工作者,我们要遵循总书记的指示,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼

问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。”

郝丽影表示,党的二十大报告为今后工作指明了方向,提供了遵循。要宣传贯彻落实好党的二十大精神,充分发挥党组织在社区治理中的引领作用,在提升社区治理能力和服务水平上持续用力。结合老年人的需求,推进智慧社区建设,通过数字化转型打通社区治理的“神经末梢”,为社区百姓提供更加方便快捷的服务,让社区居民生活更舒心、更安心。

“我将把这份沉甸甸的重托化为履尽职责的动力和源泉,通学思践悟,把学习贯彻党的二十大精神与‘办好人民满意的教育’实际工作紧密结合起来。”邵慧说。

党的二十大报告提出,要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加

郝丽影



经全市人民共同努力,我市本轮疫情防控取得积极成效,但国内外疫情形势依然复杂严峻,“外防输入、内防反弹”压力依然较大。必须时刻绷紧疫情防控这根弦,不松劲、不懈怠、从严从实从紧落实各项防控措施,织密织牢疫情防控网。经专家组综合研判,市指挥部决定,自10月17日零时起,对全市疫情防控措施作出调整。现就有关事宜公告如下:

## 一、坚持人员安全有序流动

1.倡导广大市民群众尽量减少跨地市出行,非必要不前往高中风险区所在城市,确需出行的要全程做好个人防护。

2.乘坐飞机、高铁、列车、跨省或市长途客运汽车等交通工具的,需查验48小时内核酸检测阴性证明。

3.从外地市返岗的建筑工地等人员密集型单位从业人员,需查验48小时内核酸检测阴性证明。

## 二、有序恢复生产生活秩序

1.各类商业门店、经营场所、宗教场所和机构,严格落实“扫码、测温、戴口罩”、查验48小时内核酸检测阴性证明、健康监测、通风消毒等各项防控措施,对其中人员密集、空间密闭场所严格执行限流错峰要求,瞬时接纳顾客人数不得超过最大承载量的75%。

2.南岗区、香坊区、平房区人员密集、空间密闭场所经预防性消毒后,有序恢复经营。

3.道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区、松北区、呼兰区、巴彦县中小学校、托幼机构及各类教育培训机构有序恢复正常教学活动。具体防控措施按教育主管部门规定执行。

4.福利机构、养老机构、精神卫生机构、公安司法行政监所继续实行封闭管理。

5.各类零售药店对购买退热、止咳、抗病毒、抗生素、感冒等药物的人员,执行实名登记、购药原因及现实情况核查制度。

6.入住宾馆、酒店和进入旅游景区景点等人流密集场所的,查验“双码”(龙江健康码+大数据行程卡)和48小时内核酸检测阴性证明。

## 三、减少不必要聚集性活动

1.坚持非必要不举办,能线上的不线下,近期原则上不安排大型会议、培训、论坛、演出、展销促销等聚集性活动,确需举办的要从严审批,谁审批谁负责,谁举办谁负责,凡举(承)办50人(含)以上、200人(不含)以下线下聚集性活动的,需提前向属地区县(市)指挥部报批;举(承)办200人(含)以上线上线下聚集性活动的,需提前逐级向属地区县(市)指挥部、市指挥部报批。

2.倡导群众从简举办婚丧嫁娶,参加活动人员最多不得超过100人,并需提前向属地社区(村)报备,严格实行“扫码、测温、戴口罩”、查验48小时内核酸检测阴性证明。

## 四、严格落实外防输入各项措施

1.对跨区域抵返哈人员,按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”原则,实行落地核酸检测。

2.凡有高、中风险所在地市旅居史人员,建议暂缓来哈返哈,确需来哈返哈的要提前48小时向目的地所在社区(村)、宾馆酒店和单位报备,抵哈后执行“手递手”闭环落实隔离医学观察措施。

3.凡省外无疫情地市抵返哈人员,实行“3+4”健康监测。即第1—3天居家或在宾馆酒店不出外,第4—7天做好自我健康监测,其间不聚餐、不聚会,不参加聚集性活动,不前往人群密集场所,不乘坐公共交通工具。

4.对有较高疫情溢出风险地区来哈返哈货运车辆司乘和同行人员,执行“落地核酸检测+抗原检测”。具体防控措施按交通主管部门规定执行。

## 五、压紧压实“四方责任”

1.各级、各行业部门、各市场主体及广大市民群众要严格按照疫情防控要求,从严从紧压实属地防控责任、行业监管责任、单位主体责任和个人防护责任,凡失职失责、脱管漏管、不遵守防疫规定的,将依法依规严肃追究责任。

2.广大市民群众要切实增强防范意识,坚持“戴口罩、勤洗手、多通风、不聚集”,如出现发热、干咳、乏力、咽干、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,勿自行服药,需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查诊治,就诊过程中避免乘坐公共交通工具,并主动告知旅居史、接触史。

本公告自发布之日起施行。

(2022年10月17日)

## 肺炎疫情工作指挥部第7号公告

## 剪纸传承中国梦 继往开来跟党走



快建设教育强国、科技强国、人才强国,坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,聚天下英才而用之。

郝丽影表示,黑龙江省近10年可以说是非凡的教育十年,各级教育普及程度均高于全国平均水平。“省委、省政府始终把优先发展教育作为最大民生工程,营造了良好的教育生态。在全国率先整体推广后中小学生早晨到校时间;首个实行中小学上学不求人‘四零承诺’,阳光均衡分班入选教育部落实‘双减’典型案例,学科类培训机构压减率97.7%,成效全国领先。”

“我将与其他党代表深入研究习近平总书记作大会报告,以踔厉奋发、勇毅前行的拼搏精神和守正创新的奋斗姿态,守好立德树人的初心。”邵慧说,“我要担起为党育人、为国育才的神圣使命,为黑龙江、哈尔滨的教育发展作出新的贡献。”

“我将把这份沉甸甸的重托化为履尽职责的动力和源泉,通学思践悟,把学习贯彻党的二十大精神与‘办好人民满意的教育’实际工作紧密结合起来。”邵慧说。

党的二十大报告提出,要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加

建设社会主义现代化国家的内在要求。建设美好家园,必须推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。”

“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。”苗秀代表说,“如今,习近平总书记提出的‘两山’理论已在冰城大地生根结果,令城市蝶变。碧水蓝天不仅成为冰城常态,更成为城市名片。”

近年来,哈尔滨坚持绿色发展,贯彻公园城市理念,统筹打好蓝天、碧水、净土保卫战,空气质量优良天数由2016年的282天增加到2021年的310天,入选全国生态文明城市和国际湿地城市;连通马家沟、何家沟沿岸景观慢道,升级松花江南岸慢行系统,新增公园游园51处,95处公园游园免费开放、拆墙透绿;全面推行林长制,累计造林115.9万亩,森林覆盖率稳定在46%。

党的二十大报告提出,要推进美丽中国建设,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。要加快发展方式绿色转型,发展绿色低碳产业,倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

“环境是老百姓最直观的民生。作为一名哈尔滨人,十年来,我深深感受到新发展理念引领生态环境的巨变。”苗秀说,“沿着党的二十大报告指引的方向继续前进,绿色发展一定会给老百姓带来看得见、摸得着的实惠,美丽冰城未来可期。”

## 二十大时光·党代表心声

## 解锁非凡十年 一览辉煌成就

## 哈尔滨元素闪亮“奋进新时代”主题展



“奋进新时代”主题成就展参展图片:哈产的百万千瓦水轮发电机组转子吊装现场。

无人深潜世界纪录,在全球最深海底留下中国印记……

这些哈尔滨制造的背后,是无数哈尔滨人攻坚克难的日夜拼搏;是平均年龄还不到24岁的紫丁香学生微纳米卫星团队的敢闯敢拼;是众多哈尔滨科研团队心系“国家事”、肩扛“国家责”、胸怀“大气魄”,历经数年的艰苦攻关。

展区中,《人民日报》2020年6月8日头版刊登的习近平总书记致哈尔滨工业大学建校100周年和2021年6月29日2版刊登的金沙江白鹤滩水电站首批机组投产发电的贺信颇为令人瞩目。习近平总书记在贺信中说,哈尔滨工业大学扎根东北、爱国奉献、艰苦创业,打造了一大批国之重器,培养了一大

批杰出人才,为党和人民作出了重要贡献。

回看哈工大的百年发展历程,从“一条铁路”到“一封电报”,从“一份报告”到“一封贺信”,从这座英雄的校园里,走出了113位两院院士、148位大学书记和校长、450余位航天国防总师。他们自力更生,突破一系列“卡脖子”难题,从载人航天、“嫦娥”奔月到“天问”探火、“问天”升空,取得了一大批原创性成果,持续助力航天强国、制造强国、网络安全、海洋强国等国家战略。

在守护祖国北方生态屏障单元,作为世界上最大的东北虎饲养和繁育基地的东北虎林园,让东北虎种群得到了有效的保护与繁衍。目前,东北虎种群已由上世纪90年代监测到的7只增加到了50只左右。

近年来,哈尔滨的生态文明建设成效显著。通过统筹打好蓝天、碧水、净土保卫战,5年累计造林115.9万亩,森林覆盖率稳定在46%。2021年,哈尔滨空气质量优良天数达到310天,入选全国生态文明城市和全球首批“国际湿地城市”。天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好,哈尔滨正在向着“宜居幸福之都”的目标加速前行。

在奋斗幸福龙江单元,作为黑龙江省的省会城市,哈尔滨始终践行以人民为中心的发展思想,不断提升公共文化服务水平,丰富群众精神文化生活,已成功举办35届哈尔滨之夏音乐会,不断提高人民群众的获得感、幸福感。

在北京冬奥会上哈尔滨冰雪运动健儿任子威、张雨婷与武大靖、范可新、曲春雨共同夺得首金的身影,展示了哈尔滨十年来在冰雪运动发展等方面取得的显著成绩与累累硕果。作为中国冰雪运动的摇篮与冬季项目的“领头雁”,凭借冰城运动员在北京冬奥会上的出色表现,哈尔滨被中国奥组委授予“奥运冠军之城”荣誉称号。

近年来,有着深厚冰雪文化底蕴的哈尔滨,将冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备制造、冰雪旅游作为发展冰雪经济的产业方向,打造“冰雪文化之都”和“冰天雪地”为“金山银山”的发展之路逐渐进入高质量发展的新阶段,已连续四年位居中国冰雪旅游十强城市榜首,持续多年成为全国冬季最热的旅游城市。

十年聚力发展,十年奋力前行。党的十八大以来,哈尔滨市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记总书记的殷切关怀与嘱托,坚持以人民为中心,不断深化改革开放,为推动龙江全面振兴全方位振兴贡献了自己的力量,交上了满意的答卷。

本报讯(记者 申志远 于秋莹)日前,为庆祝党的二十大胜利召开,75岁的黑龙江省非遗剪纸传承人翟文秀创作了30余幅剪纸作品,表达对党和祖国的热爱。

